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ÖZET 

AraĢtırma, ebelik öğrencilerinin meslek ile ilgili 

görüĢlerini ve mezuniyet sonrası çalıĢmak istedikleri 

konum ve kurumları değerlendirmek amacı ile 

yapılmıĢtır.  

Kesitsel tipteki araĢtırmanın evrenini Ege 

Üniversitesi Ġzmir Atatürk Sağlık Yüksekokulu Ebelik 

Bölümü’nde 2013-2014 eğitim-öğretim güz yarıyılında 

öğrenim görmekte olan birinci ve dördüncü sınıf 229 

öğrenci oluĢturmuĢtur. Örnek seçimine gidilmemiĢ, 

gönüllü öğrenciler araĢtırmaya dahil edilmiĢtir. 

AraĢtırmaya katılım oranı % 73’dür  (n:167).   

Öğrencilerin %45’i birinci, %55’i dördüncü sınıfta 

okumakta olup, %59’unun annesi, %43’ünün babası 

ilkokul mezunudur. Katılımcıların %54’nün üniversite 

giriĢ sınavı tercih sıralamasının ilk beĢinde ebelik 

olduğu, %51’inin iĢ bulma kolaylığı nedeni ile bölümü 

tercih ettiği ve  %81’inin mesleklerini sevdikleri 

belirlenmiĢtir. Bununla birlikte öğrencilerin %89’u 

ebelik mesleğinin toplumsal statüsünü orta ve kötü 

olarak tanımlamıĢtır. AraĢtırma grubunun %49’unun 

kadın doğum ve çocuk hastalıkları hastanesinde, 

%28’inin aile sağlığı merkezinde ebe olarak, %14’ünün 

ise üniversitede akademisyen olarak çalıĢmak istedikleri 

saptanmıĢtır. AraĢtırma grubunun %84’ü hafta içi 

gündüz, %11’i nöbet usulü, %98’i ilçe veya Ģehirde, 

%2’si köyde çalıĢmak istemektedir.  

Öğrencilerin yarısı bölümlerini isteyerek ve iĢ bulma 

kolaylığı nedeni ile seçmiĢlerdir. Katılımcıların yarısı 

ikinci basamak, dörtte biri birinci basamak, yaklaĢık 

olarak onda biri ise üniversitede akademisyen olarak 

çalıĢmak istemektedir. Öğrencilerin çoğunluğunun 

mesleğin statüsü ile ilgili kaygıları vardır. Ebelik 

bölümü öğrencileri hakkında daha kapsamlı bilgi 

sağlayacak profil çalıĢmalarına gereksinim vardır. 

Meslek adaylarının mesleğe karĢı tutumlarını ve 

mesleğin toplumsal statüsünü etkileyen faktörleri 

çözümleyecek çalıĢmalar yapılmalıdır. 

Anahtar Kelimeler: Meslek, Öğrenci, Ebelik, 

Tercih, GörüĢ 

 

ABSTRACT 

The study was conducted to investigate midwifery 

students’ opinions of their profession and assess their 

preferences for posts and institutions in which they will 

work after graduation.  

The population of this cross-sectional study 

consisted of 229 first- and fourth-year students in the 

midwifery department of Ege University Izmir Atatürk 

Health School in the fall semester of 2013-2014 

academic year. No sampling method was implemented; 

volunteer students were included in the study. The 

participation rate in the study was 73% (n:167).    

Of the participants, 45% were the first-year students 

and 55% were the fourth-year students. 59%’s mother 

and 43%’s father were graduated in primary school. 

54% placed midwifery education in the first five level 

of preference list in the university entrance examination. 

51% preferred midwifery due to employment 

opportunity, and 81% were pleased with their 

profession. However, 89% of them defined the social 

status of the midwifery as moderate or bad. Of them, 

49% wanted to work in the obstetrics and gynecology 

hospital, 28% as a midwife in the family health center, 

and 14% as academicians in the university. 84% wanted 

to work in the daytime, 11% wanted to work shifts, and 

98% wanted to work in a district or city, and 2% in a 

village.  

Half of the participants preferred the profession of 

their own free will due to employment opportunity. Half 

of them wanted to work in the secondary healthcare, 

one-fourth of them in the primary healthcare, and about 

one-tenth of them as an academician in the university. 

The majority of them had worries about the status of 

their profession. To provide more comprehensive data 

on midwifery students, profile studies should be 

performed. In addition, studies to analyze the 

prospective midwives’ attitudes towards the profession, 

and factors affecting the social status of the profession 

should be conducted.  

Key words: Profession, Student, Midwifery, 

Preference, Opinion 
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GİRİŞ VE AMAÇ 

 

Meslek, genellikle uzun ve yüksek dereceli 

bir eğitim ile kazanılan sistemli bilgi ve 

becerilere dayalı, kendine özgü yasal ve 

ahlaksal kuralları bulunan, insanlara yararlı 

mal üretmek, hizmet vermek için yapılan ve 

bir kimsenin geçimini sağladığı uğraĢtır.
1-3

 

Meslek bireyin yaĢamında oldukça uzun bir 

zaman alacağından meslek seçimi bireyin en 

önemli kararlarından biridir.
1
 Ebelik tüm 

dünyada, tarih boyunca insanlara sağlık 

hizmeti veren sosyal gruplardan biri olmuĢtur. 

Bir mesleği iĢten ayıran bazı temel kriterler 

vardır. Bunlardan bazıları; sürekli geliĢtirilen 

bilgi yükü, yüksek eğitim, otonomi, verilen 

hizmetin toplum için vazgeçilmez olmasıdır.
2
 

Ülkemizde 1996 yılından itibaren ebe olmak 

için üniversite eğitimi almak zorunludur. 

Üniversite eğitimi, meslek adaylarının eğitimi 

yanı sıra ebe akademisyen yetiĢtirme, bilimsel 

araĢtırmalar ve aktiviteler ile ebeliğin 

meslekleĢme sürecine ivme kazandırmıĢtır.
3-4

 

Mesleğin bireyleri cezbetmesi ve 

uygulayıcıların hizmet sunmaya istekli olması 

mesleğin diğer önemli özelliklerindendir.
2  

Bu araĢtırma, ebelik öğrencilerinin meslek 

ile ilgili görüĢlerini ve mezuniyet sonrası 

çalıĢmak istedikleri konum ve kurumları 

belirlemek amacı ile yapılmıĢtır. 

 

MATERYAL VE METOT 

 

Araştırmanın Tipi ve Tarihi 

 Kesitsel tipte olan araĢtırma Aralık 2013-

Ocak 2014 tarihleri arasında yapılmıĢtır. 

Araştırmanın Evreni ve Örneklem 

AraĢtırmanın evrenini Ege Üniversitesi 

Ġzmir Atatürk Sağlık Yüksekokulu Ebelik 

Bölümünün birinci ve dördüncü sınıfına                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

kayıtlı 229 öğrenci oluĢturmuĢtur. 

AraĢtırmada örneklem seçimine 

gidilmemiĢ, evrenin tamamına ulaĢılması 

amaçlanmıĢtır. AraĢtırmaya gönüllü 167 

öğrenci (katılım oranı %73) katılmıĢtır.  

Veri Toplama Aracı ve Yöntemi 

Verilerin toplandığı anket formu; 

öğrencilerin bazı sosyo-demografik özellikleri 

ile mesleği seçme nedenleri, mesleğe iliĢkin 

görüĢleri ve mezuniyet sonrası çalıĢmak 

istedikleri kurumlara yönelik 30 sorudan 

oluĢmuĢtur.  

 

 

 

 

Öğrencilere araĢtırmanın içeriğine iliĢkin 

bilgi verilerek sözel izin alınmıĢ ve anket 

formu dağıtılarak öğrencilerin formu bireysel 

olarak doldurmaları sağlanmıĢtır.   

İstatistiksel Değerlendirme 

Veriler, SPSS 16.00 programında 

değerlendirilmiĢtir. Verilerin istatistiksel 

analizinde; sayı yüzde dağılımı ve ki-kare 

testi kullanılmıĢtır. Ġstatistiksel anlamlılık 

p<0,05 kabul edilmiĢtir. 

Etik Düzenlemeler 

AraĢtırmanın uygulanabilmesi için Ege 

Üniversitesi Ġzmir Atatürk Sağlık 

Yüksekokulu Ebelik Bölüm BaĢkanlığı’ndan 

alınmıĢtır. Katılımcılara araĢtırma hakkında 

bilgi verilmiĢ ve sözel onamları alınmıĢtır. 
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BULGULAR VE TARTIŞMA 

 

 ÇalıĢmaya katılan öğrencilerin %86,8’i 

çekirdek aile yapısına sahip olup,  

%59,3’ünün annesi, %42,5’inin babası ilkokul 

mezunudur. Öğrencilerin %71.9’unun 

anneleri ev hanımı; %46,8’inin ise babaları 

iĢçi veya serbest meslek sahibidir. 

Öğrencilerin %58,1’i aile  gelirlerinin 

giderlerine denk olduğunu belirtmiĢtir.  

AraĢtırma grubunun  %44,9’u birinci, %55,1’i 

dördüncü sınıfta okumaktadır ve %55,1’i düz 

lise , %36,5’i anadolu lisesi, %2,4’ü ise sağlık 

meslek lisesi mezunudur (Tablo 1). 

Ebelik bölümü, öğrencilerin üniversite 

tercih sıralamasında %53,9 ile ilk beĢte, 

%25,7 ile on bir ve üzerindeki sıralamada yer 

almıĢtır. Öğrencilerin %50,9’u iĢ bulma 

kolaylığı, %17,4’ü ise idealindeki meslek 

olduğu için ebelik bölümünü tercih etmiĢtir. 

Katılımcıların %80,8’i mesleklerini 

sevdiklerini ve %60,5’i ebelik mesleğini 

tekrar tercih edebileceklerini belirtmiĢtir.  

Bununla birlikte öğrencilerin sadece %10,8’i 

mesleğinin toplumsal statüsünün iyi olduğunu 

düĢünmektedir (Tablo 2). 

Tablo 3’de öğrencilerin çalıĢmak 

istedikleri konum ve kurumlar hakkındaki 

görüĢlerinin dağılımı verilmiĢtir. Öğrencilerin 

%83,2’si mezuniyet sonrası ebelik 

yapacaklarını belirtirken, %13,8’si 

akademisyen olmayı planlamaktadır. Ebelik 

yapacağını belirten öğrencilerin, %33,1’inin 

aile sağlığı merkezinde (birinci basamak), 

%66,9’unun kadın doğum ve çocuk 

hastalıkları hastanesi ile eğitim, uygulama ve 

araĢtırma hastanesinde (ikinci  ve üçüncü 

basamak), çalıĢmak istedikleri belirlenmiĢtir. 

Öğrencilerin ikinci ve üçüncü basamak sağlık 

kurumlarında çalıĢmak istedikleri birimler; 

%34,4 ile doğumhane, %31,2 ile yenidoğan 

birimi ve %29,0 ile kadın doğum servisidir. 

 

Tablo 1. Öğrencilerin Bazı Sosyo-demografik 

Özelliklerinin Dağılımı   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Özellikler Sayı % 

Sınıf   

1.sınıf 75 44,9 

2. sınıf 92 55,1 

Mezun olduğu okul   

Sağlık meslek lisesi 4 2,4 

Düz lise 92 55,1 

Anadolu lisesi 61 36,5 

Diğer 10 6,0 

En uzun yaşanılan yer   

Köy 23 13,8 

Ġlçe 61 36,5 

ġehir 40 24,0 

BüyükĢehir 43 25,7 

Aile tipi   

Çekirdek  145 86,8 

GeniĢ 20 12,0 

ParçalanmıĢ 2 1,2 

Ailenin gelir düzeyi   

Gelir giderden fazla 15 9,0 

Gelir gidere denk 97 58,1 

Gider gelirden fazla 55 32,9 

Annenin eğitim durumu   

Ġlkokul 99 59,3 

Ortaokul 32 19,2 

Lise 23 13,7 

Üniversite  5 3,0 

Annenin mesleği   

Memur 4 2,4 

ĠĢçi 16 9,5 

Emekli 9 5,4 

Serbest 18 10,8 

Ev hanımı 120 71,9 

Babanın eğitim durumu   

Ġlkokul 72 43,1 

Ortaokul 35 21,0 

Lise 48 28,7 

Üniversite 12 7,2 

Babanın mesleği   

Memur 12 7,1 

ĠĢçi 39 23,4 

Emekli 62 37,1 

Serbest 39 23,4 

Diğer 15 9,0 

Toplam 167 100,0 
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Tablo 2. Öğrencilerin Mesleğe Seçme Nedenleri ve 

Mesleğe ĠliĢkin GörüĢlerinin Dağılımı 

 

 

Mezuniyet sonrası çalıĢmak istedikleri 

kurumları tercih etmelerindeki en önemli 

faktörler, mesleki doyum (%33,0), staj 

deneyimleri (%29,3) ve maaĢ durumudur 

(%29,3).  

Öğrencilerin %43,1’i Ģehirde, %34,7’si 

büyükĢehirde çalıĢmak istediklerini 

belirtmiĢtir.  

Öğrencilerin mesleki yaĢam ve kariyer 

planlarına hazırlıkları değerlendirildiğinde; 

%34,7’sinin Kamu Personeli Seçme Sınavına 

(KPSS), %10,8’inin Yabancı Dil Sınavlarına 

ve %5,4’ü Akademik Lisansüstü Sınavına 

(ALES) hazırlandığı belirlenmiĢtir (Tablo 3). 

Tablo 3. Öğrencilerin ÇalıĢmak Ġstedikleri Konum ve 

Kurum Hakkındaki GörüĢlerinin Dağılımı 

* Ebe olarak çalıĢmak istediğini belirten 

öğrencilerin (n:139) çalıĢmak istedikleri sağlık 

kurumlara göre dağılımı verilmiĢtir. 

**Ġkinci ve üçüncü basamakta çalıĢmak istediğini 

belirten öğrencilerin (n:93) sağlık kurumunda çalıĢmak 

istedikleri birimlere göre dağılımı verilmiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Özellikler Sayı % 

Bölümü tercih sırası   

1-5 90 53,9 

6-10 34 20,4 

11 ve üzeri 43 25,7 

Mesleği seçmede en büyük etken  

Ġdealimdeki meslek 29 17,4 

Rastlantı sonucu 8 4,7 

Aile tercihi 15 9,0 

Rol model 6 3,6 

ĠĢ bulma imkanı 85 50,9 

Puanın bölüme yeterliliği 23 13,8 

Diğer 1 0,6 

Mesleği sevme durumu   

Evet 135 80,8 

Hayır 32 19,2 

Tekrar ebelik mesleğini tercih 

etme durumu 

  

Evet 101 60,5 

Hayır 66 39,5 

Mesleği severek yapacağına 

inanma 

  

Evet 141 84,4 

Hayır 26 15,6 

Toplumsal statüsü   

Ġyi  18 10,8 

Orta 94 56,3 

Kötü  55 32,9 

Toplam 167 100,0 

Özellikler Sayı % 

Çalışmak istediği konum   

Ebe 139 83,2 

Akademisyen 23 13,8 

Mesleği icra etmek istemeyen 5 3,0 

Çalışmak istediği kurum*(n:139)   

Aile sağlığı merkezi 46 33,1 

Kadın doğum ve çocuk hastalıkları 

hastanesi 

81 58,3 

Eğitim, uygulama ve araĢtırma 

hastanesi 

12 8,6 

Çalışmak istediği birim**(n:93)   

Doğumhane 32 34,4 

Yenidoğan birimi 29 31,2 

Kadın doğum servisi 27 29,0 

Poliklinikler 5 5,4 

Çalışmak istediği 

kurumu/konumu tercih etmedeki 

faktörler 

  

Staj deneyimleri 49 29,3 

MaaĢ durumu 49 29,3 

Staj dıĢında baĢka bir kurum 4 2,4 

ĠĢ doyumuna ulaĢma 55 33,0 

Diğer 10 6,0 

Çalışmak istedikleri kurumun 

yeri 

  

Köy 3 1,8 

Ġlçe 34 20,4 

ġehir 72 43,1 

BüyükĢehir 58 34,7 

Mesleki yaşam ve kariyer planı 

hazırlık türü 

  

Yabancı dil sınavlarına hazırlık 18 10,8 

KPSS’ye hazırlık 58 34,7 

ALES’e hazırlık 9 5,4 

Ġkinci üniversiteye hazırlık 4 2,4 

Kariyer planı yapmayan 76 45,5 

Diğer 2 1,2 

Toplam 167 100,0 
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Birinci ve dördüncü sınıf ebelik 

öğrencilerinin mesleğe iliĢkin görüĢleri 

karĢılaĢtırıldığında, iki sınıf arasında; mesleği 

sevme, yeniden ebelik mesleğini tercih etme, 

mesleğini severek yapacağına 

inanma ve mesleğin toplumsal statüsü ile 

ilgili görüĢleri arasında fark olmadığı 

saptanmıĢtır (p>0,05). 

Ġki sınıf, üniversite tercih sıralamaları ve 

mezuniyet sonrası kariyer planları açısından 

karĢılaĢtırıldığında, birinci sınıfların bölümü 

ilk beĢte tercih etme oranı (p<0,001), 

dördüncü sınıflarda ise kariyer planı yapma 

oranı daha yüksektir. (p<0,05) (Tablo 4).  

Bu çalıĢmada, lisans eğitimi alan ebelik 

öğrencilerinin meslekleri ile ilgili görüĢleri, 

mesleği tercih etme durumları ve mezuniyet 

sonrası çalıĢma ve kariyer planları 

incelenmiĢtir. ÇalıĢmada ayrıca birinci ve 

dördüncü sınıf öğrencileri arasında mesleğe 

yönelik bazı değiĢkenler ve kariyer planı 

yapma açısından fark ortaya konmuĢtur. 
 

 

Tablo 4. Birinci ve Dördüncü Sınıf Öğrencilerin Bazı DeğiĢkenler Açısından KarĢılaĢtırılması 

 

Özellikler 1.sınıf 4.sınıf Toplam  

p Sayı % Sayı % Sayı % 

Mesleği sevme durumu                       

Evet 64 85,3 71 77,2 135 80,8 x²:1,776 

p:0,183 Hayır 11 14,7 21 22,8 32 19,2 

Yeniden ebelik mesleğini tercih etme durumu 

Evet 47 62,7 54 58,7 101 60,5 x²:0,273 

p:0,602 Hayır 28 37,3 38 41,3 66 39,5 

Mesleği severek yapacağına inanma 

Evet 65 86,7 76 82,6 141 84,4 x²:0,518 

p:0,472 Hayır 10 13,3 16 17,4 26 15,6 

Toplumsal statüsü* 

Olumlu 56 74,7 56 60,9 112 67,1 x²:3,561 

p:0,059 Olumsuz 19 25,3 36 39,1 55 32,9 

Mesleki yaşam ve kariyer planı yapma durumu 

Evet 30 40,0 54 58,7 84 50,3 x²:5,777 

p:0,016 Hayır 45 60,0 38 41,3 83 49,7 

Bölümü tercih sırası**        

1-5 56 74,7 34 37,0 90 53,9        x²:23,646 

       p<0,001 6 ve üzeri 19 25,3 58 63,0 77 46,1 

Toplam 75 100,0 92 100,0 167 100,0  

* Ebeliğin toplumsal statüsünü iyi-orta düzeyde değerlendirilmesi olumlu, kötü düzeyde değerlendirilmesi olumsuz 

olarak gruplandırılmıĢtır. 

** Ebelik bölümü üniversite tercih sıralamalarında; on bir ve üzeri tercihler, 6 ve üzeri tercih sırasına dahil edilmiĢtir. 

Ebelik bölümü öğrencilerinin aileleri 

düĢük sosyo-ekonomik yapıya sahiptir.   

Farklı üniversitelerin ebelik bölümlerinde 

yapılan çalıĢmalarda benzer Ģekilde 

öğrencilerin çoğunluğunun ebeveynlerinin 

düĢük eğitimli ve annelerinin ev hanımı 

olduğu bildirilmiĢtir.
5-8

 HemĢirelik ve sağlık 

yöneticiliği gibi sağlıkla ilgili farklı 

bölümlerde okuyan öğrencilerle yapılan 

çalıĢmalarda da benzer sonuçlar 

bulunmuĢtur.
5,8-13

 Tıp öğrencilerinin ise anne 

ve babaları daha yüksek oranda lise ve üstü 

eğitimlidir.
14-16 

 Ailenin sosyo-ekonomik düzeyi yanı sıra 

ülkemizde politik faktörlerden olan  mesleğe 

girme olanakları, iĢ bulma ve eğitim fırsatı 

ebelik mesleğinin tercih edilmesinde 

etkilidir.
1,8,22-24

 Öğrencilerin çoğunluğu 

üniversite eğitimi için ebeliği ilk sıralarda 

tercih etmiĢtir. Birinci sınıfta bölümün ilk 

sıralarda yer alma sıklığının dördüncü sınıf 

öğrencilerine göre daha yüksek olması 

bölümün tercih edilirliğinin arttığını 

göstermektedir. Ülkemizde yapılan diğer 

çalıĢmalarda ebeliğin tercih edilen bölümler 

arasında olduğunu göstermektedir.
6,8,17-19

 

Öğrencilerin bölümü tercih etmelerindeki en 



GÜSBD 2017; 6(4): 69-76  Gümüşhane Üniversitesi Sağlık Bilimleri Dergisi  Araştırma Makalesi  

GUSBD 2017; 6(4): 69-76 GümüĢhane University Journal Of Health Sciences  Original Article 

74 

 

belirleyici faktör, iĢ bulma kolaylığıdır. 

Türkiye istatistik kurumunun raporuna göre; 

iĢsizlik oranı %9,7’dur. Sağlık sektörü  %2,1’i 

ile iĢsizliğin en az olduğu ikinci sektördür.
20, 

21 
Bu nedenle iĢ imkanı sağlıkla ilgili bir 

bölümü seçmede belirleyici bir etken olması 

beklenen bir sonuçtur. Farklı üniversitelerin 

ebelik ve hemĢirelik bölümlerinde yapılan 

çalıĢmalarda, bölümlerin en önemli tercih 

edilme nedeninin iĢ bulma imkanı olduğu 

görülmektedir.
8,10,17,18,22-27

 

 Meslek sadece para kazanma yolu değil 

aynı zamanda bireylerin kendini ifade etme ve 

kendini gerçekleĢtirme açısından da 

önemlidir.
1
 MeslekleĢme sürecinde, etkili 

olan mesleğin toplumdaki imajı gibi dıĢsal 

faktörlerin yanı sıra profesyonel statüye 

ulaĢmada meslek üyelerinin bireysel 

sorumluluklarını yerine getirmeleri de 

önemlidir. Uygulayıcıların hizmet sunmaya 

istekli olması ve iĢlerini yaĢamlarının önemli 

bir parçası olarak görmeleri meslek olmanın 

önemli bir kriteridir.
2
 Mesleğin toplumsal 

statüsünü düĢük olarak değerlendirmelerine 

ve iĢ imkanı nedeni ile ebeliği tercih 

etmelerine rağmen öğrencilerin çoğunun 

mesleklerini severek yapacaklarını 

belirtmeleri olumludur. Ebelik ve hemĢirelik 

öğrencileri ile ilgili yapılan benzer çalıĢmalar 

öğrencilerin mesleklerini isteyerek seçtikleri 

ve severek yapacaklarını düĢündükleri 

görülmektedir. 
5,25,28,29

 Yurtsal ve 

arkadaĢlarının Sivas ilinde yaptıkları 

araĢtırmada öğrencilerin yaklaĢık olarak 

tamamının ebelik mesleği hakkında 

düĢüncelerinin olumlu olduğu bildirilmiĢtir.
8
  

 Dördüncü sınıf öğrencilerinin mesleği 

sevme, yeniden mesleği tercih etme ve 

mesleği severek yapacağına inanmalarına 

yönelik görüĢleri birinci sınıflara göre daha 

olumlu olmakla birlikte aralarında önemli bir 

fark yoktur. ġirin ve arkadaĢlarının hemĢire 

öğrenciler ile yaptığı çalıĢmada da benzer 

Ģekilde birinci ve dördüncü sınıfların mesleğe 

yönelik görüĢleri arasında fark olmadığı 

bildirilmiĢtir.
10

 Tezel ve Arslan da benzer 

Ģekilde öğrencilerin birinci sınıfta meslekleri 

hakkında olumlu görüĢe sahip olduklarını 

saptanmıĢtır.
5
 

Mesleki eğitim teorik bilgi ve uygulama 

becerisi kazanmanın yanı sıra mesleki bakıĢ 

açısının geliĢtiği ve meslek felsefesinin 

kazanıldığı bir dönemdir.
2, 30

 Ebelik 

mesleğinin baĢta ana-çocuk sağlığı olmak 

üzere ağırlıklı olarak sağlıklı bireylere hizmet 

etmesi, sağlığın korunması, sürdürülmesi ve 

geliĢtirilmesi amacına yönelik sağlık hizmeti 

sunması,  öğrencilerin mesleklerine karĢı 

olumlu görüĢe sahip olmalarında etkili 

olabilir. HemĢirelik, ebelik ve sağlık 

memurluğu bölümlerinde okuyan öğrenciler 

ile yapılan bir çalıĢmada, öğrencilerin 

bölümlerini seçmelerindeki en sık belirtilen 

motivasyon faktörünün hemĢirelik 

öğrencilerinde insanlara yardım etme, ebelik 

öğrencilerinde halkın sağlığını koruma ve 

geliĢtirme olduğu saptanmıĢtır.
31

   

AraĢtırma grubunun yaklaĢık üçte biri 

ağırlıklı olarak koruyucu ve sağlığı geliĢtirici 

hizmet sunulması beklenen birinci basamak 

sağlık kurumlarında çalıĢmak istemektedir. 

Günümüzde Türkiye’deki 52.838 ebenin 

12.647’si (%26’sı) diğer bir deyiĢle her dört 

ebeden biri birinci basamak sağlık kurumu 

olan aile hekimliği biriminde çalıĢmaktadır.
32

 

Ġkinci ve üçüncü basamakta çalıĢmak 

istediğini belirten öğrenciler ise ağırlıklı 

olarak doğumhane, yenidoğan ve kadın 

doğum servislerinde çalıĢmak istediklerini 

belirtmiĢtir. Toplum yararına ebelik 

hizmetlerinin yerine getirilebilmesi için 

meslek üyelerinin doğru Ģekilde istihdam 

edilmesi gerekir. Öğrencilerin mesleklerine 

uygun sağlık kurumlarında ve birimlerinde  

çalıĢmak istedikleri görülmektedir. Meslek 

üyelerinin üstlendikleri iĢi en iyi Ģekilde 

yapması ve topluma kaliteli bir hizmet 

sunması profesyonel olmanın bir 

gerekliliğidir.
2
 Ayrıca hizmeti veren kiĢiler 

iĢlerini ne kadar iyi yaparlarsa, hizmet toplum 

için o kadar vazgeçilmez olur ve talep edilir.
2
 

Toplumun hizmeti talep etmesi mesleğin 

profesyonelleĢmesi için de gereklidir.  
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SONUÇ VE ÖNERİLER 

 

Sonuç olarak, ebelik bölümü öğrencileri 

düĢük sosyo-ekonomik ailelere sahiptir ve iĢ 

bulma imkanı bölümü tercih etmede en 

önemli faktördür. Öğrencilerin bölümlerini 

isteyerek seçtikleri ve mezuniyet sonrası 

mesleklerini severek yapacaklarını 

düĢündükleri görülmüĢtür. Bölüm öğrencileri 

mesleklerinin toplumsal statüsünün düĢük 

olduğunu düĢünmektedir.  Katılımcılar doğum 

ve ana-çocuk sağlığı ile ilgili sağlık 

kurumlarında ve birimlerde çalıĢmak 

istemektedir.  Birinci sınıftan itibaren 

mesleklerine karĢı olumlu görüĢe sahip 

olmakla birlikte son sınıfa geldiklerinde 

görüĢleri daha olumludur. Ebelik bölümü 

öğrencileri hakkında daha kapsamlı bilgi 

sağlayacak profil çalıĢmalarına gereksinim 

vardır. Meslek adaylarının mesleğe karĢı 

tutumlarını ve mesleğin toplumsal statüsünü 

etkileyen faktörleri çözümleyecek çalıĢmalar 

yapılmalıdır. 
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